Platzziffer (ggf. Name/Klasse):

ERFOLGREICHER ABSCHLUSS

IM BILDUNGSGANG DES FORDERSCHWERPUNKTS LERNEN
(gem. § 57a Abs. 3 VSO-F)

Schuljahr 2022/23
Musterlosung

MATHEMATIK
am xx.xx.2023
von xx:xx - xx:xxx Uhr (60 Minuten)

Ein deutschsprachiges Worterbuch in Printform ist erlaubt.

Teil A: Die Benutzung einer Formelsammlung und eines Taschenrechners ist nicht
erlaubt.

Teil B: Die Benutzung einer Formelsammlung und eines Taschenrechners ist erlaubt.

Gesamtbewertun Erst Zweit
esa © 9 korrektur korrektur

Teil A Ohne Taschenrechner 30 Punkte

Teil B Mit Taschenrechner 30 Punkte

Summe 60 Punkte

Note

Notenschliissel
fir den erfolgreichen Abschluss im Bildungsgang des Férderschwerpunkts Lernen

Note 1 2 3 4 5 6
Punkte 60-50 49,5-40 39,5-30 29,5-20 19,5-10 9,5-0

Erstkorrektor/in (Datum, Unterschrift) Zweitkorrektor/in (Datum, Unterschrift)




Teill A  Ohne Taschenrechner

/30 Punkte
1. Berechne die Aufgaben im Kopf und schreibe deine Rechenstrategie
auf.
Nr. Aufgabe Rechenstrategie
L _ Ich rechne 100 + 100 und ziehe dann
(0) | Beispiel: 99 + 99 = 198 wieder 2 ab.
(1) | 9999 + 209 = 10208 Ic.h rechne 10 000 + 300 und dann N
—— | wieder 2 ab. p
Ich rechne 788 — 88 = 700 und dann —
(2) | 788 -89=__ 0699 | 15chmal 700 — 1 = 699. p
Ich rechne 13 « 10 = 130 und dann -
(3) |13-9= 17 ziehe ich 13 ab. Das ist dann 117.
Hier gilt jede Rechenstrategie als korrekt, die eine Vereinfachung
der Rechnung erkennen lasst.
Pro richtigem Ergebnis und jeder Strategie % Punkt.
2. Du kaufst im Supermarkt ein.
a) Lies den Einkaufszettel und berechne die Summe des Einkaufs. /2
""""" Supermarkt FRISCH' [ T T [ [ T [ [ T T [ [ T ]
Donaustralie 13 . L -
13/05?20323(; x: ?3&4 PM o 1’99 € L
= Fau Mar | 712¢€ i
"""""""""""""""""" 4 1,99¢€ n
G&G HAENCHENBR € 199 ) 1| + 4 25€ | |
Frischfisch/LACHSFILET € 7,12 _—
FUNNY RIFFELS € 199 Y 15’35 € ||
Desinfektionsmittel € 425
SUMME EURG - 1 Jeder Rechenweg, der zur selben B
" ] Lésung kommt, wird ebenfalls B
0030232 102 008 2112 - [| bewertet. i
|| 1 Punkt far Rechenweg |
001021340705201100103112 ~ I 1Punkt far das korrekte Ergebnis
MWW [ ik mageinheit. |
Vielen g:'nk fur ihren Einkauf .
Mo-Sa 07.80:20.00 Une R EEEEEEnE
b) Du bezahlst mit einem 20€ Schein. Der Kassierer gibt dir 5,65 €
zuriick. Stimmt das? /2
20,00 € 1 Punkt fir den Rechenweg.
— 15,35 € 1 Punkt fur das korrekte Ergebnis inkl.
4,65 € Mal3einheit
A: Der Kassierer hat sich um 1 € verrechnet. /
Folgefehler werden bei der Bepunktung berlicksichtigt. 7 Punkte




3. Manuel schreibt in seinem Praktikumsbericht:

»~Jeden Tag arbeite ich 6 Stunden. Die Halfte der Zeit Uberprife ich die

Regale und bestelle neue Waren, % meiner Arbeitszeit berate ich Kunden.
Den Rest der Zeit sitze ich an der Kasse und darf kassieren.”

a) Male die Anteile in der Grafik an. Benutze die angegebenen
Farben:

Blau: Regale Uberprifen und neue Waren bestellen

Orange: Kunden beraten
Gelb: Kunden kassieren

b) Manuel behauptet: ,,Eine Stunde am Tag berate ich Kunden.“
Stimmt das? Begriinde.

1 Punkt pro korrekt angemalten Anteil.

se6=2=2h
Manuel hat nicht Recht, er berat zwei Stunden am Tag Kunden.

ODER
Insgesamt arbeitet Manuel 6 Stunden. In der Grafik sind 6 Felder, also
entspricht ein Feld einer Stunde. Zwei Felder sind orange, das bedeutet
er berat zwei Stunden am Taa Kunden. Er hat nicht Recht.

a) Du fliegst von Miinchen nach Madrid. Dein Flug dauert 150 Min.
Dein Sitznachbar sagt: ,,Das sind ja 3 h!“
Stimmt das? Begrinde.

1 h =60 Min

3 h=3+60 Min =180 Min, die Aussage stimmt nicht.

b) Du warst gestern mit einem Freund joggen. Deine App zeigt, dass
du 6500 m gelaufen bist. Die App von deinem Freund zeigt, dass er

6,5 km gelaufen ist.
Seid ihr beide gleich weit gelaufen? Begriinde. g
1 km=1000 m
6,5 km =6,5+ 1000 m = 6500 m, die Aussage ist richtig.
c) Du mochtest drei Kuchen backen. Fur jeden Kuchen bendétigst du
500 g Zucker. Auf der Zuckertiite steht: Inhalt 1 kg.
Reicht die Packung Zucker fir drei Kuchen? Begriinde. .
1kg=1000g9,0,5kg=500¢g
0,5 kg 3 = 1,5 kg, die Packung reicht nicht.

Jede andere Losung ist korrekt, die erkennen lasst, dass die
GroBenumrechnung richtig erfolgt ist.

/3

Al

Al

A

Al

7 Punkte




5. Am Ende des Schuljahres bleibt in der Kasse der Klasse 9a Geld
ubrig. Die Klasse bestellt sich Pizza.

a) Lilly, Merve und Anton teilen sich eine Pizza. Lilly isst % von der P
Pizza . Merve schafft %. Anton isst g Pizza.

Lilly sagt: ,,Wir drei haben die ganze Pizza aufgegessen.*
Stimmt das? Beariinde deine Antwort!

% + g + g = g Lilly hat nicht Recht, sie haben weniger
gegessen. o
ODER zeichnerisch

b) Anton isst noch g Pizza, die bei anderen librig geblieben ist. Wie R
viel Pizza hat er insgesamt gegessen? Berechne.

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I 1

4 5 9 9 .
s*ts s Er hat 3 Pizza gegessen.

6. Anna mochte sich fiir die Abschlussfeier dieses neue Kleid kaufen.

a) Entscheide, welche der folgenden Aussagen richtig sind. Kreuze

/2
an!

Aussage

1. | Der neue Preis des Kleides ist weniger als der ursprungliche Preis. X

2. | Der ursprungliche Preis des Kleides betrdgt 80 €.
3. | Der neue Preis fur das Kleid liegt bei 80 €. X

b) Eine Freundin behauptet, dass das Kleid nur noch 20 % des
urspriinglichen Preises kostet. Stimmt das? Begriinde deine
Antwort. /1
Das ist nicht richtig, denn das Kleid wird um 20 % reduziert und
kostet nur noch 100 % - 20 % = 80 % des urspringlichen
Preises.

/
6 Punkte




6. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Begriinde dann
deine Antwort.

/2
Aufg.| Aussage richtig | falsch
Zwei Packungen Spaghetti mlissen doppelt so X
Bs lange kochen, wie eine Packung.
P Begrindung: Jede einzelne Spaghetti muss immer gleich lang
kochen.
Ein Teich kann mit einer Pumpe in 10 Stunden
leer gepumpt werden. X
Wenn man zwei Pumpen verwendet, geht es
3) | doppelt so schnell.
Begrindung: Zwei Pumpen arbeiten doppelt so schnell wie
eine, daher dauert es nur halb so lange, den
Teich leer zu pumpen.
Mit 15 Jahren wiegt Tina 54 kg, X
Mit 30 Jahren wiegt sie das Doppelte.
o) Begriindung: Nein, sie muss nicht nach doppelt so vielen
Jahren auch doppelt so viel wiegen. Das ist keine
Proportionalitat.
7. Auf eine Palette sollen Kartons gestapelt werden. Auf die Palette
passen insgesamt 27 Kartons. /1
a) Wie viele Kartons passen noch auf die Palette? -
Y
Antwort: Es passennoch 12 Kartons auf die Palette.
b) Welche Ansicht stimmt, wenn du von rechts auf die Palette _/
schaust? Kreuze an.
[] [] []
/
4 Punkte




Markiere im Bild drei verschiedene Arten von Winkeln (z. B. spitzer,
stumpfer und rechter Winkel) und schreibe ihre Namen dazu.

spitzer
Winkel

rechter
Winkel

stumpfer
Winkel

. Zwei Freunde spielen ein Wiirfelspiel. Man darf so viele Felder mit

seiner Figur nach vorne ziehen, wie der Wiirfel mit sechs Seiten
Augen zeigt. Landet eine Figur auf dem Feld einer anderen Figur,
wird diese ,,geschlagen®. Sie wird dann entfernt.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit treten die Ereignisse ein? Kreuze
an.

(1) ,,Figur 1 schlagt Figur 3“ (2) ,Figur 3 Giberholt Figur 4
TJunmogliches Ereignis “1unmogliches Ereignis
Xunwahrscheinliches Ereignis T unwahrscheinliches Ereignis
T1wahrscheinliches Ereignis X wahrscheinliches Ereignis
[l sicheres Ereignis "1sicheres Ereignis

b) Gib ein unmogliches Ereignis an.
Z. B. Figur 1 Uberholt Figur 4 ODER Figur 4 schlagt Figur 3. Alle
weiteren unmoglichen Ereignisse werden auch mit 1 Punkt
bewertet.

_ 3

/2

A

/
6 Punkte

Gib jetzt Teil A ab und hole dir Teil B, einen Taschenrechner und eine Formelsammlung.




Teil B Mit Taschenrechner
/30 Punkte

1. Schau dir das Diagramm an.

Plane nach dem Schulabschluss

befragte Schilerinnen und Schiler: 9600

m Praktikum

m Urlaub

Freunde tretfen
m Geld verdienen

m chillen

27 %

a) Gib an, wie viel Prozent der Abschlussschiiler nach dem /1
Abschluss planen, in den Urlaub zu fahren.

Antwort:_13_ % der Abschlussschiler planen in den Urlaub zu fahren.

b) Berechne den fehlenden Prozentsatz fiir ,,chillen®. /2

23 %

13 % 1 Punkt fur Rechenweg.

27 % 1 Punkt fir richtiges Ergebnis.
+ 12%

75 % 100 % - 75 % = 25 %

c) Wahle einen Plan der Abschlussschiilerinnen und
Abschlussschiiler aus und berechne, wie viele von ihnen /3
denselben Plan umsetzen wollen.

z. B. chillen: 25 % 1 Punkt fiir jede Rechengedanken:

100 % 2 9600

1% 296

25 % = 2400

A: 2400 Schiilerinnen und Schiiler méchten nach dem Abschluss chillen.

Analoge Bepunktung fiir die Berechnung eines anderen Plans.

Antwort: 2400 _von 9600 Schilern méchten den Plan umsetzen.

/
6 Punkte




2. Peter wohnt mit seiner Familie in Miinchen. Seine Familie fahrt in
den Ferien mit dem Auto zur Oma nach Hamburg.

Er findet mit Hilfe eines Kartendienstes, wie viele Kilometer die
einfache Strecke ist. In das Familienauto
passen 60 Liter Diesel.

€& O SchellingstraRe 6
a) Runde die Kilometer fiir die einfache

Fahrt auf den Hunderter.
a6h39 B 6ha2 # 6Tage & 2Tage

N N N N N Y I p—
:

787 km ~ 800 km e 9

tt
| | | | | | | | | Bremen Q
o y

® Hamburg Hbf L

b) Wie viele Liter Diesel benétigen sie fur
die Hin- und Riickfahrt, wenn das
Familienauto 8 Liter auf 100 km

hind

V 7@
verbraucht? U 2N

Hin- und Rickfahrt: Frankfurt | S
2 « 800 km = 1600 km 7 \
8l pro 100 km: 6h 54 Min.
1 6 ° 8 = 128 Stut;gan
A: Sie bendtigen insgesamt 128 | Diesel i o g
fiir die Fahrt. »

6 h 39 Min. (787 km)
0,5 Punkte pro Rechenschritt. Sohineliste Route; tibliche Verketirslage
1 Punkt fur die Antwort inkl. korrekter Kartendaten © GeoBasis-DE/BKG
MaBeinheit. (©2009), Google

c) Der Tank des Autos ist komplett leer.
Wie viele Euro kostet es, das Auto
vollzutanken?

60 | 104,9 ct = 6294 ct = 62,94 €

A: Es kostet 62,94 €, um das Auto einmal
vollzutanken.

1 Punkt fur die Rechnung.

1 Punkt fur die Umwandlung in €. Eine
Umrechnung des I-Preises gilt hier
auch: 104,9 ct = 1,049 €

A

/2

/2

/
5 Punkte




3. Leon Der Chef der Eisdiele ,,Venetia“ will sich fir das Schaufenster
ein Logo auf Klebefolie anfertigen lassen. Jeder Teil ist gleich breit.

J30cm
a0 cm E -
=l

L J

~i
-

180 cm
a) Wie groB ist die Flache aller drei Teile zusammen in m?? /3
Berechne!
Flache ,,E“: 90 cm « 60 cm = 5400 cm? 5400 cm?
Flache ,,i“: 60 cm « 60 cm = 3600 cm? 3600 cm?
Flache ,,s“: 60 cm « 60 cm = 3600 cm? + 3600 cm?

12600 cm?

10000 cm? = 1 m?
12600 cm? = 1,26 m?

0,5 Punkte pro Teilflachenberechnung und Berechnung der
Gesamtflache
1 Punkt fur korrekte Umrechnung der Einheit.

b) Der Chef der Eisdiele vergleicht zwei Angebote. Welches Angebot | /3
ist fuir den Chef der Eisdiele billiger?
Angebot 1: Angebot 2:
Sie zahlen passgenau Sie kaufen Klebefolie (Breite
« 60 € pro m? 1 m) in Meterlange

* 1 m kostet 35€
* 2 m kosten 70€ usw.

Angebot 1: Angebot 2:

60 € « 1,26 m? = 75,60 € 1,26 m% dazu benétigt er 2 m
Klebefolie. Er bezahlt also 70 €.

75,60 € > 70,00€
A: Das Angebot 2 ist billiger fiir den Chef der Eisdiele.

Jeweils 1 Punkt pro korrekter Angebotsberechnung.
1 Punkt fur korrekte Antwort (Begriindung).

/
6 Punkte




4. Familie Maier plant fur ihren Garten einen Pool.
Der Pool soll 10 m lang, 5 m breit und 3 m tief werden.

a) Erstelle eine Zeichnung des Pools im MaBstab 1:100 und
beschrifte sie mit den angegebenen MaB3en.

2 Punkte fur die genaue Zeichnung.
1 Punkt fiir korrekte Angabe der MaBe.

10 m

3m

b) Wie viele Liter Wasser passen in den Pool? Berechne.

10me5me3m=150 m® 1 Punkt fiir korrekte Berechnung.

1m3=1000I 1 Punkt fir korrekte Umrechnung in I.
150 m® = 150000 |

A: Es passen 150000 | Wasser in den Pool

c) Herr Maier befullt den Pool mit dem Gartenschlauch. Pro Stunde
flieBen 1000 | Wasser in den Pool. Nach einer Stunde denkt er:
»,Das dauert ja noch Tage!“. Wieso hat Herr Maier Recht?

150000 1/1000 I/h =150 h 1 Punkt fir korrekte Berechnung.
150 h=6,25d 1 Punkt fiir korrekte Umrechnung in |.

A: Es dauert uber 6 Tage, um den Pool vollstandig mit Wasser zu fullen.

/3

12

2

10

/
7 Punkte




5. Die Klasse 9a bekommt eine Deutscharbeit zuriick. Die Lehrerin hat
folgende Tabelle an die Tafel geschrieben.

a) Erganze die letzte Zeile in der Tabelle.

Strichliste ’ “ H” M \} 5

b) Ayse behauptet, dass die Note 2 am haufigsten vorkommt.
Stimmt das? Begriinde deine Antwort.

Die Note 2 kommt vier Mal vor, die Note 3 finf Mal. Die Note 3

kommt am haufigsten vor.

c) Berechne den Notendurchschnitt der Klasse 9a.

A

A

/2

Insgesamt haben 15 Schiilerinnen und Schiiler an der Deutscharbeit
teilgenommen. (0,5 Punkte)
3e1+4¢2+5¢34+2¢44+1¢5+06=
=3+ 8 + 15 + 8 + 5 + 0 =39(1Punkt)
= 39:15 =26 (0,5 Punkte)
A: Der Notendurchschnitt betragt 2,6.

HEEEEEEEEEEEEEEEEEEE e

6. Schatze, wie viele Haselnlisse auf dem Tisch liegen. Begriinde deine
Schatzung.

In jedem Kastchen liegen zwischen 4 und 6 Haselniisse. Im
| Durchschnitt also 5. (1 Punkt)

| 5+ 8 Kastchen = 40 Haselniisse. (1 Punkt)

Eine Begriindung mit den Rechnungen 4 « 8 oder 6 « 8 als Grundlage
wird auch bewertet, sofern diese ,,mindestens 32“ oder ,,maximal 48“
enthalt. Die Anzahl der Haselniisse kann dann zwischen 32 und 48
liegen (auch 41 ist korrekt, wenn offensichtlich gezahlit wurde).

11

/2

/
6 Punkte




